

开  
栏  
的  
话

文物是历史的见证,是文化的载体。日前,我省第二届“最美文物守护者”“最美文物守护集体(团体)”名单揭晓,5人被评为“最美文物守护者”,3个集体被评为“最美文物守护集体(团体)”。他们践行神圣使命,撑起文明的保护伞,守护前人留给我们的宝贵财富,让文物在新时代焕发出新的生机与活力。本报今起开设“最美文物守护者”专栏,让我们追随这些守护者的足迹,看到历史的光芒,感受文化的力量。

# 三明中院:法与文物 穿越千年的守护

□本报记者 马丹凤

## 最美文物守护者



6月10日,三明市中级人民法院被省文物局授予福建省第二届“最美文物守护集体”荣誉称号。近年来,三明中院开创以国内民事诉讼追索流失海外文物的新途径,积极推动工作机制创新,探索为辖区内古遗址、古村落提供全方位保护的新路径,积极推动工作机制创新,探索为辖区内古遗址、古村落提供全方位保护的新路径,积极推动工作机制创新,探索为辖区内古遗址、古村落提供全方位保护的新路径。

## “章公祖师”案: 开创民事诉讼追索文物先河

2023年最高人民法院工作报告提到,“章公祖师”肉身坐佛像案开创以国内民事诉讼追索流失海外文物新途径。1995年12月15日,大田县阳春村普照堂内外,村民们焦躁不安。自北宋年间起便供奉在这里的“章公祖师”肉身坐佛像不见了。村民苦寻近20年,终于在2015年的一则国际新闻中看到了那个“不管从哪个角度看,都在对你微笑”的熟悉身影。一尊来自中国的宋代肉身佛像在匈牙利某展览中

展出,佛像由荷兰藏家奥斯卡·凡·奥沃雷姆(Oscar Van Overeem)提供。当年11月,阳春村、东埔村村委会向三明中院起诉,请求判令奥斯卡返还肉身佛像。“那时国内法院没有受理民事组织追索海外文物案件,我们心里也打鼓,但再拖下去,20年的诉讼时效就过了。”阳春村村委委托诉讼代理人说。2015年12月11日,三明中院正式受理阳春村和东埔村诉奥斯卡物权保护纠纷一案,并通过国际司法协助程序向荷兰被告方送达了应诉材料。

2020年12月,三明中院一审判决被告向上述两村村民委员会返还佛像。2022年7月,福建省高级人民法院作出二审判决,驳回上诉,维持原判。

当前,三明中院积极推进相关工作,做好本案后半篇“执行文章”,希望使“章公祖师”像早日回家。

三明中院扛起司法责任保护传世文物、守护地方民俗的态度与决心,不只体现在这一桩案件中。

对“章公祖师”肉身坐佛像案作出一审判决后不足一年,2021年8月27日,三明中院公开宣判陈爱国为盗窃将乐县博物馆馆藏文物而杀害博物馆副馆长廖国华案,依法判处被告人陈爱国死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

三明中院相关负责人表示,要发挥刑事审判的惩治和震慑功能,严厉打击故意损毁文物、盗窃倒卖文物等违法犯罪行为。

对于被告人主观恶性深、人身危险性大,犯罪情节恶劣、后果严重的,坚决重拳出击、形成震慑。

## 护航万寿岩古遗址: 文旅保护与司法协同创新

近日,三明万寿岩巡回法庭正在准备一起发生在岩前镇的非法盗猎案件的开庭事宜。

2020年,三明中院与三元区法院联合辖区相关单位在万寿岩遗址设立“万寿岩文旅保护司法协同创新基地”,创新预防、保护、修复、普法、辐射“五步工作法”,着力缓解遗址保护开发和周边人文活动之间的矛盾、冲突。

近年来,三明法院在万寿岩核心区设立遗址法官工作室、巡回法庭,实时、就近地为万寿岩遗址文旅开发过程中涉文物保护、旅游纠纷等典型纠纷进行矛盾化解,加大与古自然和古遗址相关的法律知识和环保知识的宣传力度;出台《关于万寿岩遗址司法保护十条措施》,提出建立诉讼绿色通道,建立“快立、快审、快结”快速处理机制,确保不因诉讼影响遗址的开发、保护。

此外,三明还成立了全市首个专家驻点的农村法官工作室——岩前法官工作室及乡贤驻点的“老王调解室”,协助当地政府化解遗址及周边征地拆迁补偿、林地、耕

地承包经营权等矛盾纠纷,为万寿岩遗址文旅项目的有序推进提供司法支持……

翻看万寿岩文旅保护司法协同创新基地的工作记录,旅游纠纷、征地拆迁、非法盗猎、环境污染等关键词频频出现。《关于万寿岩遗址司法保护十条措施》也提出,要贯彻绿色发展理念和保护优先的司法举措,致力于将“万寿岩文旅保护司法协同创新基地”打造成为一个集生态法治教育、生态理念宣传、生态文化推广等功能于一体的生态环境司法保护平台。

古遗址司法保护的业务范围为何如此广泛? “文物保护、旅游开发、生态保护三位一体,是三明司法赋能历史文化遗产保护工作的特色。”三明中院生态庭庭长林广伦说。保护的目的是活化、是发展。文旅融合发展趋势下,仅仅保护文物不被盗、遗址不被破坏,已远远不够。

面向万寿岩这样的古遗址、古村落,司法服务要在空间上辐射,覆盖附近村镇、周边森林公园、千年古寨、化工园、水源保护地等重要区域;也要在维度上辐射,将文物保护、旅游开发保护、生态保护紧密结合,进行全方位的保护。

据了解,当前,三明法院已在全市主要景区设立生态法官工作室6个,司法保护示范点和巡回法庭3个,全方位推进古文化和古村落、古遗址司法保护,为将文化和自然遗产资源优势进一步转化为绿色发展优势提供司法保障。

## 陪伴留守娃过“七彩假期”

□本报记者 陈盛钟 通讯员 王彦非 周鑫涛



志愿者孙明娟讲授“共和国的旗帜”课程。 周鑫涛 摄

“五星红旗,你是我的骄傲,五星红旗,我为你自豪……”6月30日上午,莆田市涵江区江口镇海星村的童心港湾活动室传出阵阵歌声。莆田学院管理学院下乡支教的大学生,正带着海星村的50名“留守儿童”倾情合唱红歌。

海星村是莆田著名的侨乡,许多村民长年在国外,留下孩子在村里由老人抚养。这里14岁以下的留守儿童有117人,普遍存在只会说方言、普通话基础弱等情况,语言的障碍使他们难以提升文字阅读与写作能力。

暑假到来之际,莆田学院管理学院团委、立德书院、莆田学院“布谷鸟”青年志愿者服务队与涵江区团委一起走进海星村,开展“暖心推普支教,点亮童心梦想”七彩假期夏令营,为孩子们暑期生活带来一次意义非凡的体验。

“国旗代表着一个国家的尊严,五星红旗的红色是由无数先烈抛头颅洒热血用鲜血染成的……”在爱国教育课堂上,大学生志愿者孙明娟讲授“共和国的旗帜”课程,为孩子们介绍国旗、党旗、团旗、队旗的历史和含义,引导他们坚定理想信念,热爱祖国,珍惜时光、发奋图强。

“通过今天的课程,我学到了很多关于国旗的知识,谢谢哥哥姐姐!”学生蔡若雨说。

“推普支教是件特别有意义的事情,用普通话传播知识,传授学习方法,同时也传递爱心和温暖。”志愿者赵旭洋说,自己将一如既往地用实际行动传递爱心,传播知识,帮扶留守儿童的学习,给予孩子们精神激励。

“七彩假期”是由共青团中央联合中央文明办、教育部、民政部、中国青年志愿者协会等实施的青年志愿者关爱农村留守儿童志愿服务项目,是全国大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动教育关爱服务团的重点项目。

据莆田学院管理学院党委书记曾丽青介绍,莆田学院“布谷鸟”青年志愿者服务队近日入选团中央2023年“七彩假期”志愿服务示范团队,以及教育部2023年“推普助力乡村振兴”全国大学生暑期社会实践志愿服务团队。团队依托学科专业优势,将“七彩假期”志愿服务精品课程与普通话推广相融合,精心打磨红歌传唱、经典诵读、趣味识字、绕口令、多彩非遗传承等10门趣味性课程,帮助留守儿童巩固普通话发音,体验中文的“形美”“韵美”和“音美”,为他们的暑假增添新的色彩。

资讯

## 共创·共享·可持续——社会价值影像与丝路精神论坛举办

本报讯(记者 黄琼芬)3日,共创·共享·可持续——社会价值影像与丝路精神论坛在泉州举办。作为2023海丝国际纪录片大会的重要环节,论坛由中国外文局、省政府新闻办、省广播电视台等联合主办。

论坛聚焦纪录影像传递和创造社会价值,围绕“纪录影像的社会功能”这一主题,邀请国内外纪实节目的专家学者、影视制作人以及关注社会价值的嘉宾,通过主题致辞、圆桌讨论、观众交流等环节,分别就“纪录片-留住时代的印记”“纪录片-留住时代的真实与情感”“纪录片-留住行业的未来”三个话题展开探讨,深入剖析影像如何塑造和传递社会价值观,以及如何运用影像的力量推动社会进步。

今年是“一带一路”倡议提出十周年。十年来,和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神日益深入人心。纪录片以其独特的思想内涵、文化品位和艺术魅力成为国际跨文化交流认同度较高的语言,也成为不同文化间交流互鉴的重要桥梁。

中国外文局国际传播发展中心副主任董彦表示,开放包容的丝路精神既是共建“一带一路”的核心要义,也是实现社会可持续发展的价值引领,期待各方通过本次对话论坛深入地研讨交流,凝聚更多共创与合作共识,广泛开展纪录影像的策划、制作、发行、国际传播等各个领域的合作,共同弘扬和传递丝路精神。



6月30日,国家历史文化名城福鼎县元坑镇举办廊桥文化节,2000多名游客欢聚古镇,领略古镇廊桥文化,并在廊桥上品尝古镇美食。 本报通讯员 陈柏材 摄

## 福鼎为党员送上“红色学习包”

“感谢党组织的关心,我们将永远听党话、跟党走,发挥余热、贡献力量。”日前,福鼎市前岐镇“光荣在党50年”纪念章获得者雷顺金收到党组织送上的“红色学习包”时说。为庆祝中国共产党成立102周年,连日来福鼎市通过举办座谈会、开展走访慰问等活动,向全市1.5万余名党员发放“红色学习包”,教育引导广大党员牢记初心使命,推动主题教育学在前、做在先。“红色学习包”包含党员徽章、《中国共产党章程》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》、主题教育学习笔记本等。“这份承载着共产党员精神食粮的‘红色学习包’,传递殷切关怀、寄予深情期望。”福鼎市委组织部相关负责人表示,将持续完善党内激励关怀机制,进一步增强党员身份认同感、组织归属感,激励广大党员担当作为、履职尽责。(刘文浩) □专题



两名参赛选手操纵无人机穿过圆环。

## 全国青少年无人机大赛(福建省赛)举行

本报讯(记者 庄严 通讯员 陈舒琳 文/图)1日至2日,第七届全国青少年无人机大赛(福建省赛)在黎明职业大学举行。

全国青少年无人机大赛是教育部教育白名单赛事,也是青少年无人机领域具有权威性、专业性、公正性以及影响力的全国性比赛。赛事在我省是首次举办,由福建省航空学会主办,黎明职业大学、福建省教育装备行业协会、福建省文化志愿者协会共同承办。

经过选拔,共有来自全省6个设区市的近800支队伍参赛,涵盖小学、初中、高中(含中职、职高)等组别。13个比赛项目分别是个人飞行赛、物流搬运赛、团体接力飞行赛、空中格斗赛、空中足球赛、个人空中射击赛、蜂群舞蹈编程赛、编程挑

战赛、创意图形编程赛、机甲大师越障迷宫赛、越障打击赛、编程空中搜寻赛和“雷霆”竞速赛。

全国青少年无人机大赛全面涵盖了科技素质教育的要求,同时也兼具了趣味性和观赏性。大赛旨在培养青少年的科技创新精神和动手实践能力,鼓励青少年无人机爱好者在信息、自动控制等领域进行学习、探索、研究和实践,激发他们探索航空未来的创造力与想象力,促进人工智能学习的积极性。

比赛中,各队的无人机或搬运货物,或穿越障碍,时而盘旋,时而停驻,有时还华丽转身,飘然而过。同时,配合音乐和机身灯光,无人机群不停变换队形,从直线到列阵,从圆形再到创意图案,组出的队形纷繁复杂,令人目不暇接。

影响不同,但很多情况下厄尔尼诺会给亚洲许多国家带来大雨或干旱。今年的厄尔尼诺更为复杂。从2020年夏到2023年初春,拉尼娜现象已持续了近3年。日本气象信息公司“气象图”创始人森田正光指出,从拉尼娜转变到厄尔尼诺的过程中容易发生集中暴雨,从现在一直到7月底都可能有集中暴雨。

另据日本海洋研究开发机构的最新预测,今年厄尔尼诺现象可能会与印度洋正偶极子现象同时发生。印度洋正偶极子也是一种海温异常现象,当其发生时印度洋西部海面水温高于东部。今年印度洋正偶极子现象和厄尔尼诺同时发生可能会导致东非多雨而印度尼西亚和澳大利亚等地少雨的倾向更趋极端化。

钱铮

科海泛舟

## 全球今年恐迎来厄尔尼诺“大烤”

近年来,受全球气候变暖影响,世界各地频繁创下高温纪录。今年6月以来,赤道中东太平洋海表温度明显上升,目前已进入厄尔尼诺状态。专家表示,在全球变暖背景下,叠加中等以上强度厄尔尼诺事件,可能导致极端天气频次更多、范围更广、强度更强。

厄尔尼诺现象是一种自然发生的气候模式,与热带太平洋中部和东部的海洋表面温度变暖有关。它平均每2至7年发生一次,通常持续9至12个月。厄尔尼诺现象会引发各地天气变化,例如通常干旱少雨的地区可能发生洪涝,多雨地区可能出现干旱。

据中国国家气候中心预测,未来3个月赤道中东太平洋将维持厄尔尼诺状态,海温指数持续上升,将在今年秋季形

成一次中等以上强度的东部型厄尔尼诺事件。

美国国家海洋和大气管理局6月8日发布警报指出,厄尔尼诺现象已经出现,预计持续到冬季,可能会发展为中度厄尔尼诺现象或强厄尔尼诺现象。

据日本气象厅气候信息科的数据,目前热带太平洋东部海洋层的储热量已达到1949年有统计数据以来最高纪录。东京大学大气海洋研究所教授渡部雅浩说,预计会发展成强厄尔尼诺现象。

由于今年厄尔尼诺现象出现较早,发展空间大,如发展成强厄尔尼诺,可能会带来全球气温的新高峰。世界气象组织5月17日发布的最新报告预测,2023至2027年这五年内至少有一年会打破2016年创下的高温纪录,这一概率达到

98%。欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局6月15日表示,6月初的全球平均气温为有记录以来同期最高。

厄尔尼诺带来的并非都是高温酷暑。比如,它会导致日本附近夏季的太平洋高压势力减弱,日照时间变短,以西日本地区为中心容易出现冷夏。日本筑波大学此前的一项研究曾显示,厄尔尼诺也可能改变大气环流,使台风的数量显著增多。厄尔尼诺形成的次年9月以后台风的生成数量显著增加。

厄尔尼诺对全球不同地区造成的影响也有所不同。厄尔尼诺年份的欧洲夏季更可能遭创纪录的酷暑袭击,而冬季受厄尔尼诺影响很难出现暖冬。亚洲方面,日本综合研究所主任研究员熊谷章太郎表示,虽然各地区气温和雨量变化